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Dr. Adrej Rahten, Slovenska
ljudska stranka v dunajskem par-
lamentu: slovenska parlamentarna
politika v Habsburški monarhiji
1897-1914, Panevropa, Celje,
2001.

Dr. Andrej Rahten je svojo
knjigo Slovenska ljudska stranka
v Dunajskem parlamentu, s pod-
naslovom Slovenska parlamentar-
na politika v Habsburški monarhiji
1897-1914 izdal pri založbi
Panevropa. Spremno besedo je
napisal dr. France Bučar.

Avtor dr. Andrej Rahten je v
svoji predstavitvi osvetlil neznane
in zaradi različnih vzrokov zamol-
čane ljudi in dogodke iz časa, ki ga
opisuje njegova knjiga. Vsaka zgo-
dovina je tudi odraz zgodovinarja,
ki jo piše. Samo tako, da zgodovi-
narji odkrito spregovorijo tudi o
svoji ideološki usmeritvi, spoznamo
pravo vrednost njihovih raziskav.

Naloga zgodovinarjev in zgo-
dovine v novih demokratičnih oko-
liščinah je, da raziščejo bogato
zgodovino slovenske politike, di-
plomacije in vojske. Res je, da so
se slovenski politiki, diplomati in
vojaki bojevali in umirali, prepirali
in službovali za habsburške, jugo-
slovanske, tudi nedemokratične
vladarje, vendar je bilo med njimi
veliko slovenskih rodoljubov, do-
brih strokovnjakov, brez katerih
bi bila današnja Slovenija in
včasih tudi evropska politična, di-
plomatska ali vojaška stroka dru-
gačna. In vendar jih je pol stoletja
trajajoči nedemokratični režim iz-
trgal iz narodne zgodovine.

Mnogi slovenski politiki, vojaki
in diplomati, ki jim je po drugi
svetovni vojni uspelo pobegniti
krvavi moriji komunističnega si-
stema, so zbežali v tujino. Njihovo
delo se je ohranilo v obliki za-
pisanih in ustnih pričevanj in del
tega bogatega gradiva za gra-
ditev demokracije smo že spozna-
li v okviru posameznih prireditev
in v različnih publikacijah. Vseka-
kor pa obstajajo po mnogih drža-
vah sveta še zmeraj delci zapi-
sane ali kako drugače ohranjene
zgodovine, ki jo je mogoče še lah-
ko predstaviti in ohraniti.

Vsak narod ima svojo zgodovi-
no in ljudi, ki so to zgodovino ust-
varjali. Mnogi med temi slovenski-
mi velikani so neznani ali namer-
no zamolčani. Vstopanje v nove
evropske in atlantske povezave je
prilika, da s ponosom pokažemo
na pomembne slovenske državni-
ke, diplomate in vojake, ki so nam
in tudi drugim evropskim naro-
dom lahko za zgled. Imamo poli-
tike, kot so bili dr. Janez Bleiweis,
dr. Janez Evangelist Krek, dr.
Ivan Šusteršič, dr. Anton Korošec,
dr. Ivan Tavčar in Ivan Hribar.
Imamo diplomate, npr. Žiga Her-
berstein, dr. Mitja Slavič, dr. Alojz
Kuhar, in imamo vojake, generala
Rudolfa Maistra in Jurija Vega, ki
so v svojem času krojili usodo Ev-
rope in Slovenije.

Mlademu doktorju zgodovine
Andreju Rahtenu je uspelo zbrati
dejstva iz virov s tujega, največ
nemškega in tudi angleškega jez-
ikovnega območja. Avtor posega
po standardnih učbenikih zgodo-
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vine, časopisnih člankih tistega
obdobja in strokovni literaturi v
slovenščini, srbohrvaščini, nemšči-
ni in dodaja vse več novejših zgo-
dovinskih podatkov s preglednimi
dognanji iz ameriške strokovne li-
terature. Tudi zgodovinski pogled
na razvoj Evrope se v današnjem
času v precejšnji meri oblikuje na
podlagi izredno dobrih raziskav v
ZDA.

Dr. Rahtenu je uspelo na pri-
meren način združiti dosedanje
védenje o dogodkih in osebah, ki
so krojili našo zgodovino in nevsi-
ljivo poudariti tudi zasluge tistih,
ki so bili do sedaj zaradi različnih
razlogov premalo poznani. Sam
sicer pravi, da se slovensko zgo-
dovinopisje lahko pohvali s šte-
vilnimi študijami o delovanju poli-
tikov Slovenske ljudske stranke v
dunajskem parlamentu. Osebno si
želim, da bi te študije iz ozkega
zgodovinskega kroga prišle neo-
krnjene tudi v medije, med širšo
javnost in v šolske učbenike.

Komunistični režim je v pol
stoletja partijskega enoumnja na-
redil tudi zgodovinsko praznino o

beograjskem obdobju politike
slovenskih strank med leti 1918 in
1941. Mogoče se za ta čas najdejo
še kakšna osebna pričevanja, zato
bi bile nadaljnje raziskave nujne
in uspešne.

Kot vemo, je pred kratkim tudi
dr. Janez Arnež napisal Zgodovi-
no Slovenske ljudske stranke med
letoma 1941 in 1945 in pripravlja
zgodovino SLS od 1945-1990. Dr.
Zvonko Bergant je pred kratkim
doktoriral na Teološki fakulteti s
temo o Ivanu Šusteršiču med li-
beralizom in klerikalizmom. O
tem pišejo tudi starejše študije
Frana Erjavca, dr. Vasilija Meli-
ka, dr. Janka Pleterskega, dr. Fe-
liksa Bistra, dr. Walterja Lukana
in dr. Petra Vodopivca. Zato ver-
jamem, da so naši zgodovinarji
izrabili deset let svobode in sa-
mostojnosti in nam bodo našo pre-
teklost primerno in resnično pri-
kazali. Kajti narod, ki ni sposoben
resnično spregovoriti o svoji pre-
teklosti, ne more uspešno ustvar-
jati prihodnosti.

Stanislav Raščan

Ocene




